

Петропавловськ
Олонецька губернія

Годъ 54-й.

Суббота, 16-го Ноября.

1891 года.

ОЛОНЕЦЬКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ—
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявленій.



№



89.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
дочь въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
и неофициальныхъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание. Часть официальная. Дѣйствія правительства. Именной Высочайший указъ. Распоряженіе, объявленное прав. сенату.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Приношеніе въ музей. Пожертвованіе. Средство отъ инфлюэнзы. Цѣны на предметы продовольствія. Замерзаніе водъ и пути сообщенія. Статистический очеркъ. Телеграммы. Разныя извѣстія.—Иностранная извѣстія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, на всеподданійшемъ докладѣ г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, съ представлениемъ телеграммы съ выражениемъ вѣрноподданническаго поздравленія всѣхъ чиновъ, сословій земства и городовъ Олонецкой губерніи, по случаю высокоторжественнаго дня двадцатипятилѣтія бракосочетанія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, Всемилостивѣйше соизволилъ Собственноручно начертать: „Сердечно благодаримъ всіхъ“.

Исправляющій должностъ Главноуправляющаго Собственою ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Марии, почетный опекунъ, графъ Пратасовъ-Бахметевъ, циркуляромъ, отъ 31 октября № 16,753, далъ знать Олонецкому попечительству дѣтскихъ пріютовъ о томъ, что его сиятельство былъ осчастливленъ Всемилостивѣйшимъ отвѣтомъ на принесенное имъ по случаю исполнившагося 28 минувшаго октября двадцатипятилѣтія бракосочетанія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ всеподдан-

нѣйшее поздравленіе, и препроводилъ къ г. начальнику губерніи копію со слѣдующей Высочайшей телеграммы, отъ 30 минувшаго октября:

„Графу Пратасову-Бахметеву“.

„Отъ всего сердца благодаримъ васъ, дѣтей и начальствующихъ всѣхъ институтовъ и другихъ учебныхъ и благотворительныхъ заведеній вѣдомства, равно призываемыхъ и чиновъ ввѣренной вамъ канцеляріи.

„МАРИЯ“.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

Въ виду скуднаго въ текущемъ году сбора хлѣбовъ въ нѣкоторыхъ среднихъ и восточныхъ губерніяхъ Европейской Россіи, Указомъ Нашимъ, 28-го июля сего года правительствующему сенату даннымъ, воспретили Мы вывозъ изъ предѣловъ Имперіи ржи, рожаной муки и отрубей всякаго рода, а таковымъ же Указомъ Нашимъ, отъ 16-го октября сего года, распространили воспрещеніе отпуска на всѣ прочіе, кроме пшеницы, зерновые хлѣба и картофель, а равно на приготовляемые изъ запрещенныхъ къ вывозу зерновыхъ хлѣбовъ и картофеля: муку, солодъ и крупу, тесто и печеньй хлѣбъ. Нынѣ, дабы въ большей мѣрѣ обеспечить народное продовольствіе, признали Мы за благо:

1) Сохраняя въ силѣ воспрещеніе отпуска тѣхъ товаровъ, кои поименованы въ Указахъ Нашихъ отъ 28-го іюля и 16-го октября сего года, распространить таковое на пшеницу, а равно на приготавляемые изъ нея пищевые продукты.

2) Воспрещеніе сie ввести въ дѣйствіе со дня, слѣдующаго за обнародованіемъ сего Указа въ „Собраниі узаконеній и распоряженій Правительства, съ предоставленіемъ Министру финансовъ о содержаніи сего Указа сообщить по телеграфу, для немедленного исполненія, подлежащимъ таможеннымъ учрежденіямъ.

3) Въ извѣстіе изъ настоящаго воспрещенія допустить, неболѣе какъ въ теченіе трехъ сутокъ по вступленіи его въ дѣйствіе, отпускъ за границу воспрещаемыхъ нынѣ къ вывозу товаровъ: а) если они назначены для окончанія погрузки судовъ, начатой ранѣе обнародованія сего Указа въ „Собраниі узаконеній и распоряженій Правительства“, или б) если они ранѣе того же срока отправлены по желѣзнымъ дорогамъ за границу черезъ сухопутныя пограничныя станціи.

4) Предоставить Министру финансовъ разрѣшать окончательно всѣ сомнѣнія, могущія встрѣтиться по министерству финансовъ при исполненіи настоящаго Указа Нашего.

Правительствующій сенатъ не оставть къ приведенію сего Указа Нашего въ исполненіе сдѣлать надлежащія распоряженія.

На подлинномъ Собственою Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Ливадіи.
3-го ноября 1891 года.

Распоряжение, объявленное правительствуещему сенату Министромъ финансовъ.

Объ установлениі правилъ относительно прімѣси воспрещенныхъ къ вывозу Высочайшимъ указомъ 16-го октября 1891 года зерновыхъ продуктовъ въ отпускаемой за границу пшеницъ.

На основаніи 4 пункта Именнаго Высочайшаго Указа, даннаго правительствуещему сенату 16-го октября 1891 года, о распространеніи воспрещенія отпуска за границу ржи, рожаной муки и отрубей всякихъ на всѣ прочіе, кромѣ пшеницы, зерновые хлѣба и картофель, а равно на приготвляемые изъ запрещенныхъ къ вывозу зерновыхъ хлѣбовъ и картофеля: муку, союль и крупу, тѣсто и печенье хлѣбъ, Министромъ финансовъ признано необходимымъ установить нижеслѣдующія правила:

1) Прімѣсь воспрещенныхъ къ вывозу приведеннымъ Высочайшимъ Указомъ зерновыхъ продуктовъ въ отпускаемой за границу пшеницѣ допускается несвыше восьми процентовъ;

2) Таможеннымъ учрежденіямъ предоставляется право, въ случаѣ сомнѣнія, удовлетворяющіе ли пред назначеніи къ отпуску партии пшеницы условіямъ § 1, отбирать при досмотрѣ предъявляемыхъ къ отпуску транспортовъ оной пробы, для опредѣленія по нимъ размѣра примѣси запрещенныхъ къ вывозу хлѣбовъ ко всей партии пшеницы;

3) Въ случаяхъ, когда при вывозѣ пшеницы въ мѣшкахъ или кулихъ, въ таможенныхъ будеть обнаружено нахожденіе, въ отдельныхъ помѣщеніяхъ, воспрещенныхъ къ отпуску продуктовъ, засыпанныхъ пшеницею или содержащихъ незначительную примѣсь послѣдней, а также, когда (при вывозѣ пшеницы насыпью или въ мѣшкахъ) въ вагонахъ или баржахъ, въ коихъ она доставляется къ отпускнымъ таможнямъ, часть пред назначеніи къ отпуску транспортовъ окажется состоящею изъ запрещенныхъ продуктовъ съ незначительной примѣсью пшеницы,—таможнямъ слѣдуетъ примѣнять постановленія, предусматривающія тайный вывозъ запрещенныхъ къ отпуску товаровъ.

Объ изложенномъ Министръ финансовъ, 2-го ноября 1891 года, донесъ правительствуещему сенату, для опубликованія.

* * *

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООВЩЕНІЕ.

Скудость жатвы 1891 года въ нѣкоторыхъ центральныхъ и восточныхъ губерніяхъ Россіи подала поводъ ко многимъ преувеличеннымъ толкамъ и опасеніямъ, какъ относительно непосредственного обезспеченія продовольствія населенія, такъ и тѣхъ дальнѣйшихъ послѣдствій, которыми отразится нынѣшній недородъ хлѣбовъ на финансово-экономическомъ положеніи Россіи. Въ виду упомянутыхъ опасеній, признано полезнымъ передать во всеобщее свѣдѣніе слѣдующія данные, могущія служить для правильной оцѣнки истиннаго положенія дѣла.

Съ цѣллю удержанія въ Россіи запасовъ хлѣба, необходимаго для обсыпанія и продовольствія населенія до будущаго урожая Высочайшими указами 28-го іюля, 16-го октября и 3-го ноября сего 1891 года, воспрещенъ вывозъ изъ Россіи всѣхъ зерновыхъ хлѣбовъ и картофеля, а равно и пшеничныхъ продуктовъ, изъ нихъ приготвляемыхъ. Судя по всѣмъ имѣющимся свѣдѣніямъ, запасы хлѣба, имѣющіе, въ силу сего воспрещенія, остататься въ Россіи, будутъ достаточны для удовлетворенія нуждъ населенія до урожая 1892 года. Но какъ населеніе земледѣльческихъ губерній извлекаетъ средства и для существованія, и для исполненія повинностей изъ продажи хлѣба, то въ нынѣшній годъ оно поставлено въ особенно трудное въ этомъ отношеніи положеніе; для воспособленія сему населенію ассигновано до 60 миллионовъ рублей изъ имѣющейся свободной наличности Государственного казначейства. Наличность сія, вслѣдствіе благопріятнаго исполненія росписей послѣднихъ трехъ лѣтъ, возросла весьма значительно и, по отчету Государственнаго контроля за 1890 годъ, составляетъ 220 мил. руб., а потому даетъ полную возможность для покрытия, какъ вышенназваннаго экстраординарного ассигнованія, такъ и предвидѣвшихъ по росписи 1891 г. изъ сего источника чрезвычайныхъ расходовъ и, наконецъ, также для покрытия исполненія въ 1891 году досрочнаго погашенія Государственнаго долга: за исполненіемъ всѣхъ сихъ расходовъ, изъ сказанной наличности еще долженъ оказаться немало значительный остатокъ на потребности 1892 г., на удовлетвореніе которыхъ пойдетъ также выручка реализуемаго нынѣ 3% займа, согласно его назначению.

Государственные доходы въ 1891 году поступаютъ менѣе удовлетворительно, нежели въ 1890 году; дѣйствительный размѣръ недопоступленія за 1891 годъ опредѣлится лишь въ началѣ будущаго года, но нынѣ уже можно видѣть, что, при осторожнѣо со-

ставленныхъ предположеніяхъ о доходахъ на 1891 годъ, ожидаемый недоборъ не окажетъ существеннаго вліянія на равновѣсие росписи 1891 года. Дѣйствительно, въ 1890 году поступило доходовъ обыкновенныхъ, вмѣстѣ съ оборотными, 943.685,770 руб.; поступленіе же по росписи 1891 года предположено всего въ суммѣ 900.757,570 руб., т. е. на 43 мил. рублей менѣе. Въ дѣйствительности поступленіе за девять первыхъ мѣсяцевъ 1891 года отстало отъ 1890 года всего только на $1\frac{1}{2}$ мил. рублей, а посему есть основаніе полагать, что доходы, въ общемъ, за 1891 годъ, вѣроятно, не останутся позади росписи; но какъ бюджетные расходы сего года, особенно по Государственному долгу, существенно уменьшены произведенными въ семь году финансовыхъ операций, то должно думать, что результатъ исполненія росписи 1891 года не будетъ неблагопріятнымъ.

Неурожай нынѣшнаго года не останется безъ существеннаго вліянія на международный торговый балансъ Россіи: для приблизительной оцѣнки сего вліянія слѣдуетъ имѣть въ виду, что результаты торгового обмѣна за послѣдніе годы были особенно благопріятны для Россіи. Если взять послѣдовательные годовые періоды, отъ 1-го сентября каждого года по 31-е августа слѣдующаго года, то окажется, что, въ общемъ среднемъ, Россія получала въ годъ иностранніхъ товаровъ по европейской границѣ на 372 мил. и отпускала своихъ произведеній на 700 мил., въ томъ числѣ хлѣбовъ, запрещенныхъ теперь къ вывозу, на 368 мил.; такихъ хлѣбовъ вывезено, съ 1-го сентября сего года по настоящее время, на сумму около 80 мил.; если положить, что въ 1891—92 году нашъ отпускъ уменьшится на все недовывезенное въ нынѣшнемъ году до средняго размѣра количества хлѣбовъ (288 мил.), то международный торговый балансъ въ нашу пользу, вмѣстѣ съ прежней средней величиной въ 328 мил. руб. (700—372), приведется лишь къ 40 мил. (700—368+80—372), т. е. потерпѣть очень сильное уменьшеніе, хотя и не представить собою избытка ввоза надъ вывозомъ. Изъ этого видно, что, даже и въ нынѣшнемъ году, собственно торговыя международныя отношенія не потребуютъ пріобрѣтенія Россіею золота на заграниценныхъ рынкахъ; необходиимость такого пріобрѣтенія можетъ быть вызвана, однако, отчасти приливомъ въ Россію нашихъ фондовъ, отчасти же платежами за границей по нашимъ долговымъ обязательствамъ. Послѣдняя причина, однако, едва ли окажетъ замѣтное дѣйствіе. Россія имѣеть прямые источники доходовъ золотъ, сполна покрывающихъ платежи по Государственному долгу,—и, сверхъ того,

въ послѣдніе благопріятные годы было обращено особое вниманіе на усиленіе у насъ золотаго резерва. Резергъ этотъ доведенъ теперь въ Государственномъ казначействѣ до 86 $\frac{1}{2}$ миллионовъ и въ Государственномъ банкѣ до 120 миллионовъ золотыхъ руб., и это независимо отъ 75 мил. руб. зол., составляющихъ обеспеченіе временнаго выпуска 75 мил. кредитныхъ руб.; въ эти итоги не включена вовсе выручка новаго трехпроцентнаго золотаго займа и не включенъ также, конечно, размѣнныи фондъ, составляющій 210 мил. руб. золотомъ.

Объявленія.

Торги.

Въ присутствіи Архангельскаго губернскаго правленія, съ участіемъ членовъ казенной палаты, назначено произвести 30 ноября 1891 года торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на поставку въ 1892 году материаловъ, потребныхъ для обмундированія арестантовъ Архангельскаго исправительного отдѣленія, а именно: сукна сѣраго армейскаго, шириной 1 арш. 14 вершк. безъ кромки—538 арш. 4 вершк., сукна чернаго, шириной 1 арш. 14 вершк.—148 арш. 12 вершк., равендука чернаго, шириной 15 вершк.—144 арш. 3 вершк., равендука неѣленаго, шириной 15 вершк.—2513 арш. 12 вершк., холста подкладочнаго, шириной 8 вершк.—2440 арш., холста рубашечнаго, шириной 8 вершк.—8999 арш. 12 вершк. и сапожнаго товара для 1200 паръ сапогъ, а именно: голенищъ—600 паръ, передовъ—600 паръ, подошевъ—600 паръ, подметокъ—1400 паръ, и изъ мелкихъ приборовъ: стекль, закаблучьевъ, набоекъ и рантовъ по 1200 паръ, листковъ—2400 штукъ, бе-реста 18 тюковъ, по 1 $\frac{1}{2}$ тюка на 100 п. сапогъ, и гвоздей 48000 штукъ. Кондиціи по означеному предмету можно видѣть въ губернскомъ правленіи ежедневно, кромѣ воскресніхъ и праздничныхъ дней, съ 10 часовъ утра до 2 по полудни. На торгахъ этихъ будутъ принимаемы и запечатанныя заявленія, но послѣднія должны быть доставлены въ присутствіе губернскаго правленія не позже 12 час. дня торга.

Отъ Архангельскаго приказа общественнаго призрѣнія объявляется, что въ присутствіи приказа назначено произвести, при участіи представителей мѣстныхъ казенной и контрольной палатъ, 3 декабря 1891 г., въ 12 часовъ дня торги, съ переторжкою чрезъ три дня, т. е. 7 декабря, а) на устройство въ зданіи Архангельской больницы

каменной парадной лѣстницы и б) на пристройку къ зданію Шенкурской больницы кокторіи для аптеки, всего по двумъ смѣтамъ, утвержденнымъ на сумму: по первой 1836 руб. 61 к. и по второй 818 руб. 40 коп. Торги имѣютъ быть произведены какъ устно, такъ и посредствомъ запечатанныхъ объявлений. Желающіе участвовать въ означенныхъ торгахъ, должны явиться въ день торга лично, или прислать запечатанныя объявленія, оплаченная гербовымъ сборомъ, по установленной формѣ и съ представленіемъ надлежащихъ документовъ и узаконен-наго залога на $\frac{1}{10}$ часть подрядной суммы. Относящіяся же до означенныхъ выше работы чертежи, смѣты и кондиціи могутъ быть разсмотриваемы въ присутствіи приказа общественнаго призрѣнія въ Архангельскѣ ежедневно, кромѣ праздничныхъ и та-бельныхъ дней, съ 10 часовъ утра до 2 часовъ по полудни.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеемъ на 26 и 30 ноября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по перестройкѣ одной пары полотенъ къ шлюзамъ Петровскаго устья канала Императора Петра Великаго, въ гор. Новой Ладогѣ, во 2 участкѣ: Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмѣтной суммы 1157 руб., вызываетъ желающіхъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сѣмѣты съ разцѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 г. (г. X ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать по почтѣ, не позже двухъ часовъ пополудни 26 ноября 1891 г. запечатанныя объявленія. Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 ч. утра до 3 часовъ пополудни, кромѣ праздничныхъ дней.

(2)

Продажа имѣній:

Въ Вельскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи, согласно постановленію полицейскаго управлѣнія, состоявшему 8 октября, назначены въ 12 часовъ дня, 3 февраля 1892 года торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на продажу находящагося на арендуйной удѣльной землѣ винокуренного завода и при немъ деревянныхъ построекъ на сносъ, дворянинъ Алексѣи Бергъ, при деревнѣ Муравьевской-

горкѣ, Устьвельской волости, Вельского уѣзда, въ 2 вер. отъ г. Вельска, описанного на уплату казенныхъ, земскихъ и другихъ взысканій, а именно: за публикаціи при назначеніи въ продажу сего имѣнія въ 6-й разъ до 311 руб. 80 к., недоимки въ пользу земства 142 руб. 90 к. и пени 17 руб. 16 к., арендной платы въ пользу удѣла 482 руб., за охраненіе завода платы 80 руб. и гербового сбора при описи имѣнія 3 руб. 20 к., всего на 1037 руб. 6 к. Имѣніе описано въ 823 руб. 60 к. Желающіе купить это имѣніе могутъ разматривать опись и бумаги, до сей продажи относящіяся, въ Вельскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи во всѣ присутственные дни и часы засѣданій присутствія.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Антоновъ, жит. Литейной части, 4 участка, по Фурштадтской ул. д. № 44, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи жены отставнаго прaporщика Нины Михайловны Смольяниновой по закладной въ сумму 10000 руб. съ % по 6 на 100 въ годъ съ 1 января 1891 года и за судебныя издержки 496 руб., будетъ производиться 14 декабря 1891 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдельнѣи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому 2 гильдію купцу Василію Малахіевичу Малафьеву, заключающагося въ дворовомъ мѣстѣ мѣрою 169 $\frac{1}{6}$ кв. саж. съ введенными на ономъ постройками, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 уч., по Большой Спасской и Новоладожской улицамъ подъ №№ по табели: 1846 г.—74 а 1874 г.—1429 и полицейскими 47—1. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ сумму 7000 руб. изъ коихъ въ настоящее время остается капитального долга 4499 руб. 52 к., и у. г. Смольяниновой въ сумму 10000 руб., и будетъ продаваться въ совокупности. Торгъ начнется съ оценочной суммы 15,000 руб.

Вице-губернаторъ

Сигнатура

Секретарь

Сигнатура

Редакторъ

Сигнатура

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ засѣданіи с.-петербургской городской думы, 6-го ноября, были прочтены два предложенія с.-петербургскаго градоначальника на имя с.-петербургскаго городскаго головы. Первое изъ этихъ предложеній слѣдующаго содержанія: „С.-петербургская городская дума, движимая глубочайшимъ чувствомъ вѣрноподданнической преданности и желаніяувѣковѣчить, въ памяти народной, какимъ-либо полезнымъ для столицы сооруженіемъ, исполнившееся 28-го октября счастливое для Императорской Семьи и всей Россіи событие—двадцать пятую годовщину Богомъ благословленного брачнаго союза ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА съ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ, постановила: въ ознаменование этого события, построить черезъ рѣку Большую Неву, на мѣстѣ нынѣшняго плавучаго деревяннаго моста, постоянный, изъ камня и желѣза, мостъ, съ наименованіемъ его „Александровско-Маріинскимъ“. По всеподданѣйшему министра внутреннихъ дѣлъ о семъ докладу, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, 29-го минувшаго октября, благоугодно было Собственноручно начертать на этомъ докладѣ: „очень радъ и искренно благодаримъ“. Во второмъ предложеніи с.-петербургскаго градоначальника сообщается, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ о ходатайствѣ с.-петербургскаго городскаго общества, по случаю двадцатипятилѣтія Бракосочетанія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, дозволить ему поднести отъ города С.-Петербурга ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ, по возвращеніи ИХЪ въ С.-Петербургъ или Гатчину, два серебряныхъ кубка, на такомъ же подносѣ, Всемилостивѣйше соизволилъ изъявить на это Свое согласіе, съ тѣмъ, что о мѣстѣ поднесенія будетъ указано ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ.

Въ Петербургъ прибыла недавно преподавательница одной изъ французскихъ женскихъ профессиональныхъ школъ, г-жа Элиза Дюмонье. Она приѣхала въ Россію съ цѣлью изученія русскаго кружевнаго дѣла и предполагаетъ совершить поїздку въ главные центры кружевнаго производства.

Москва. Его Императорское Высочество Великій Князь Павелъ Александровичъ, по случаю святаго Крещенія Великаго Князя

Дмитрія Павловича, доставилъ въ распоряженіе Августѣйшаго Московскаго Генераль-Губернатора 1,000 руб., для раздачи бѣднымъ города Москвы.

— Концертъ студенческаго оркестра и хора въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая принесъ до 7,000 рублей. Августѣйший Генералъ - Губернаторъ присоединилъ къ сбору концерта 50 руб. и пожертвовалъ нуждающимся студентамъ 1,000 руб.

Одесса. Во время пребыванія въ Одесѣ Сіамского Принца, городъ приготовилъ Высокому Гостю торжественную встречу. Къ 10-ти час. утра, на вокзалѣ „Куликово поле“, для встречи Принца, собрались: исправляющій должность одесскаго градоначальника, одесскій городской голова, начальникъ штаба войскъ одесскаго округа, генералитетъ, начальники отдѣльныхъ частей войскъ, штабовъ и военныхъ управлений, предсѣдатель славянскаго благотворительнаго общества, консулы и представители иностраннѣйшихъ державъ, члены городской управы, гласные городской думы, представители различныхъ учрежденій, и др. лица. Царскіе покой на вокзалѣ, приготовленные для приема Принца, были украшены съ обоихъ фасадовъ флагами и городскими гербами; подъѣздъ у входа въ покой былъ украшенъ также флагами и тропическими растеніями. Надъ входомъ красовался сіамскій гербъ — бѣлый слонъ на красномъ фонѣ, обвитый гирляндами. Для встречи Принца на подъѣздѣ выстроился почетный барабанъ отъ 57-го пѣхотнаго модлинскаго полка, въ составѣ роты, при знамени и хорѣ музыки. Прибытие поѣзда встрѣчено сіамскимъ национальнымъ гимномъ, исполненнымъ военнымъ оркестромъ. При выходѣ изъ вагона, Принцъ встрѣченъ исправляющимъ должность одесскаго градоначальника, который привѣтствовалъ Высокаго Гостя рѣчью на французскомъ языке. На это привѣтствие, равно какъ и на привѣтствие командира 8-го корпуса, Его Высочество отвѣчалъ по-английски. Затѣмъ, Принцъ, въ сопровожденіи свиты и генералитета, прошелъ вдоль фронта почетнаго караула и здоровался съ солдатами. Здѣсь же Высокаго Гостя привѣтствовалъ по-французски одесскій городской голова, причемъ поднесъ хлѣбъ-солъ. Затѣмъ, Высокій Гость, въ сопровожденіи властей, прошелъ черезъ Царскіе покой и, въ экипажѣ, запряженномъ по-русски, тройкой, въ цѣпахъ, съ бубенчиками и росписной дугой, прослѣдовалъ по Пушкинской улицѣ къ дому городскаго головы. Парадный входъ дома былъ убранъ зеленью, по бокамъ крыльца устроены двѣ клумбы, изъ тропическихъ растеній и зелени. На тротуарѣ, около двухъ

будокъ, стояли часовые. Фасадъ дома и окружающая улица были украшены городскими и государственными флагами съ гербами, а надъ входомъ укрѣпленъ былъ сіамскій гербъ. По прибытии сюда, Принца привѣтствовало общее „ура“ народа. Затѣмъ состоялся завтракъ. Около 4 час. Его Высочество, въ экипажѣ, въ сопровожденіи исправляющаго должностъ градоначальника, прослѣдовалъ въ практическую гавань. Парадохъ, на которомъ отправился изъ Одессы Его Высочество, былъ весь украшенъ флагами и значками; сходни задрапированы флагами и убраны со стороны улицы зеленью и растеніями; рядъ столбовъ съ флагами и розетками довершалъ убранство. У сходенъ стоялъ оркестръ модлинскаго полка, а на палубѣ парохода, передъ сходнями, выстроилась шеренга матросовъ, съ лейтенантомъ парохода во главѣ. Всѣ остальные, находившіеся въ гавани, пароходы также украсились разноцвѣтными флагами. По прибытии Высокаго Гостя къ пароходу, раздались звуки сіамскаго гимна и на фокъ-мачтѣ „Пушкина“ взвился сіамскій флагъ. При вступлении на бортъ „Пушкина“, Его Высочество, свита и всѣ провожающіе прослѣдовали на ють, гдѣ и оставались все послѣдующее время до отхода парохода. Около 5-ти часовъ пароходъ отошелъ отъ пристани. Его Высочество, любезно простишись съ провожавшими, оставилъ на юти. Въ минуту отплытія снова раздались звуки сіамскаго гимна и клики „ура“.

— Въ непродолжительномъ времени, въ Одесу будетъ доставлена громадная партия, до 500,000 пудовъ, хлѣба, предназначаемаго для продовольствія населенія 8-ми сѣверныхъ, наиболѣе пострадавшихъ отъ неурожая, губерній. Хлѣбъ этотъ слѣдуетъ съ Кавказа и будетъ доставленъ въ Одесу моремъ, а затѣмъ, отсюда отправленъ по железной дорогѣ. Такое направление партии вызвано тѣмъ обстоятельствомъ, что дороги, лежащія на этомъ пути, чрезвычайно запружены грузами, и перевозка такой громадной партии была бы сопряжена съ замедленіями и затрудненіями. Въ Одесѣ будуть приняты всѣ мѣры къ скорѣйшей доставкѣ хлѣба на мѣсто назначения; съ этой цѣлью, нагрузка его съ пароходовъ и судовъ въ вагоны будетъ производиться и по ночамъ.

— 8-го ноября. Изъ Бессарабіи и Подолья получаются отрадныя свѣдѣнія; теплая погода съ дождями значительно поправила посѣвы; начались посѣвы и тамъ, гдѣ прежде мѣшала твердость почвы.

Ялта, 6-го ноября. Въ воскресенье, 3-го ноября, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ имѣли счастіе представиться предсѣдатель и члены таврической губернскій земской управы, а также предсѣдатели уѣздныхъ земскихъ управъ прежняго состава. Отъ земства губерніи поднесены были хлѣбъ-солъ на серебряномъ вызолоченномъ блюдѣ, украшенномъ вензелями ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и гербомъ губерніи и отѣлланномъ разноцвѣтною эмалью. Сіамскій Принцъ Дамронгъ, представляясь ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, вручилъ письмо Сіамскаго Короля и знаки высшаго ордена сіамскаго. Въ понедѣльникъ, 4-го числа, Принцъ съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ катались въ паркѣ и посѣтили Массандру. Во вторникъ, въ 3 часа дня, Сіамскій Принцъ и Принцесса Валлійская съ дочерьми отбыли изъ Ялты на пароходѣ добровольного флота „Орель“. Изъ Ливадіи Августѣйшия Особы прибыли въ Ялту въ открытыхъ экипажахъ. На молу въ Ялтѣ, ко времени отѣзда, собрались: министръ Императорскаго Двора, генераль-адъютантъ Черевинъ, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-маиоры князь Барятинскій и Шереметевъ и контроль-адмиралъ Басаргинъ, а также таврическій губернаторъ, въ должностіи шталмейстера Лазаревъ, губернскій предводитель дворянства, ялтинскій городской голова и другія лица. Первыми прибыли Сіамскій Принцъ со свитой, затѣмъ, въ 3 часа, Принцесса Валлійская съ дочерьми, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Король Даніи, Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великіе Князья Георгій и Михаиль Александровичи, Александръ Михайловичъ, Великія Княжны Ксения и Ольга Александровны и проводили отѣзжавшихъ. На молу было много публики. Съ уходившаго парохода были сняты фотографіи. На военномъ пароходѣ „Донецъ“ люди были разставлены по реямъ.

— Въ четвергъ, 7-го ноября, въ 10 час. утра, прибылъ въ Ялту Его Королевское Высочество Герцогъ Альбрехтъ Виртембергскій и былъ встрѣченъ на молу Его Императорскимъ Высочествомъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Николаемъ Александровичемъ. Ихъ Высочества прослѣдовали въ Ливадію, во Дворецъ, гдѣ Герцогъ былъ принятъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ и ГОСУДАРЫНЕЙ ИМПЕРАТРИЦЕЙ. Послѣ завтрака имѣли честь представляться ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ лица свиты Его Высочества Герцога Виртембергскаго, флигель-адъютантъ Короля Виртембергскаго графъ фонъ-Шеллеръ и ординарецъ, поручикъ графъ фонъ-Цеплинъ.

Севастополь, 2-го ноября. Участникъ крымской кампаниіи и защитникъ Севастополя, вице-адмиралъ И. Г. Попандопуло скончался сегодня, на 68 г. жизни.

— 6-го ноября. Вчера вечеромъ на крейсерѣ „Орель“ прибыли изъ Ялты Принцесса Валлійская и Сіамскій Принцъ Дамронгъ. Высокіе Посѣтители почевали на крейсерѣ.

Недавно, въ Мамадышскомъ уѣздѣ, шестьдесятъ два крестьянскихъ общества составили приговоры, утвержденные уѣздными по питейнымъ дѣламъ присутствіемъ, о прекращеніи въ теченіе трехъ лѣтъ почти въ 70 деревняхъ торговли спиртными напитками; въ настоящее время крестьянскія общества Козмодемьянскаго уѣзда составили сто пять подобныхъ же приговоровъ. Приговоры эти также утверждены козмодемьянскимъ уѣзднымъ по питейнымъ дѣламъ присутствіемъ на трехлѣтіе 1892—1894 годовъ. Въ силу этихъ утвердительныхъ приговоровъ, воспрещена продажа спиртныхъ напитковъ въ слѣдующихъ волостяхъ Козмодемьянскаго уѣзда: Больше-Юшинской, Акрамовской, Сундырской, Малокаргинской и Пальтиканангерской. Во всѣхъ этихъ волостяхъ насчитывается болѣе 100 деревень и селеній.

Въ текущемъ 1891 году прибыль полой воды на Волгѣ была такъ мала, что рѣка въ апрѣлѣ и маѣ, въ низовьяхъ ея теченія, не вышла изъ береговъ; поэтому, мѣстами, гдѣ раньше существовалъ ходъ рыбы, въ текущемъ году она не шла. Сельдь появилась косыками вблизи устьевъ, преимущественно, западныхъ рукавовъ Волги, въ восточныхъ же (Бузанъ, Кигачъ, Берекеть) ходъ ея оказался ничтожнымъ. Въ весну настоящаго года, въ верховыхъ участкахъ, въ силу неблагопріятныхъ условій погоды, малаго половодья и низкой температуры воды, которая съ 1-го по 20-е апрѣля не превышала 6 град., а также вслѣдствіе нѣкоторыхъ другихъ причинъ, уловъ сельди былъ ничтоженъ; уловы двухъ низовыхъ западныхъ участковъ превосходя уловы семи остальныхъ. Всего, на девяти участкахъ, выловлено и посолено до 150.638,700 штукъ сельдей. Ловилась въ большомъ количествѣ сельдь мелкая и въ незначительномъ крупная, а также пузанка. Распорный ловъ сельди въ морѣ нарушилъ въ текущемъ году ходъ сельди въ устье Волги: большіе косыки сельди были разбиты на мелкие, которые, направляясь въ одиночку въ рукава, вычерчивались въ нихъ. То количество, которое при массовомъ движеніи сельди проскользнуло бы вверхъ, при разрозненномъ ходѣ ея, все было переловлено, и въ верховыхъ участкахъ попадались только одиночные экземпляры. („Прав. Вѣсти.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 15 ноября.

Въ четвергъ, 14-го сего ноября, въ выскоторожденій день рождения ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ, Божественную литургію и благодарственное Господу Богу молебствіе, въ каѳедральномъ соборѣ, совершаѣ иреосвященнѣйшій Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборне, въ присутствіи г. Губернатора, дѣйств. ст. сов. М. М. Веселкина, военныхъ и гвардіанскихъ чиновъ и городскихъ сословій.

Предъ окончаніемъ литургіи, протоіереемъ Адріаномъ Благовѣщенскимъ произнесено было назидательное слово.

Казенныя и городскія зданія съ утра украшены флагами, а вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

Приношеніе въ музей.—Въ состоящей при Олонецкомъ губернскомъ статистическомъ комитетѣ естественно-промышленный и историко-этнографический музей жена отставнаго унтер-офицера Ани Никитина Климова пожертвовала кресло, на которомъ изволилъ сидѣть Его Императорское Величество въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, во время остановки Своей на Филосовской станціи, находившейся въ домѣ крестьянина Вытегорскаго уѣзда Никиты Буркова. Здѣсь Августѣйшій Монархъ, при обратномъ путешествіи Своемъ изъ Архангельска въ Петербургъ, 23 іюня 1858 года, около часа занималъ дѣлами и изволилъ кушать чай.

Крестьянинъ Бурковъ, съ благоговѣніемъ сохранилъ память о пребываніи Государя въ своемъ домѣ, сдѣлавъ на лицевой сторонѣ кресла изображеніе Императорскаго герба. Послѣ смерти Буркова, кресло перешло къ дочери его—Аннѣ Никитиной (по мужу—Климовой), выразившей желаніе передать его на храненіе въ музей. Кресло простой работы, березового дерева.

Доводы о семъ до всеобщаго свѣдѣнія, Предсѣдатель статистического комитета—Губернаторъ считаетъ долгомъ выразить Климовой благодарность за означенное приношеніе въ музей.

* * *

Пожертвование.—Торгующий крестьянинъ Ф. И. Тихоновъ пожертвовалъ въ пользу Петрозаводского благотворительного общества 25 руб.; за каковое пожертвование соѣтъ общества изъявляетъ г. Тихонову благодарность.

* *

Средство отъ инфлюэнзы.—Въ газетѣ „Русская Жизнь“, между прочимъ, напечатано слѣдующее средство отъ инфлюэнзы: „Священникъ В. Куньевъ заболѣлъ очень сильно: общая слабость, ломъ въ ногахъ, головная боль, ознобъ и потъ ночью; слегъ, не поднимая головы. По совѣту одного прихожанина, онъ взялъ трефоли 1 зол., полыни 1 зол. и англійской мяты $\frac{1}{2}$ зол.—обварилъ все это кипяткомъ, продержалъ 5 минутъ и слилъ въ посуду, потомъ вновь налилъ чайникъ и черезъ 15 минутъ опять слилъ. Слитое питье онъ выпилъ, какъ было сказано, стаканъ утромъ, стаканъ предъ обѣдомъ и слѣдовало выпить стаканъ предъ ужиномъ, но надобности въ третиѣмъ стаканѣ

уже не было, такъ какъ послѣдовало полное выздоровленіе. Это средство употребляютъ и отъ лихорадки, которая положительно проходитъ“.

Редакція Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей, въ виду существованія въ губерніи означенной болѣзни, сообщаетъ къ свѣдѣнію жителей приведенное, весьма простое средство отъ инфлюэнзы.

* *

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ, съ 7-го по 14 ноября 1891 г.

Высшая. Низшая.

Р. К. Р. К.

За куль ржаной муки 9 п.

вѣса	-	14	-	-	-
— овса 6-ти п. вѣса	-	7	-	-	-
За пудъ: крупъ гречневыхъ	2	-	-	-	-
— овсяныхъ	-	2	40	-	-
— ячныхъ	-	2	40	-	-
— пшена	-	2	60	-	-

Мяса: свѣжаго	-	4	-	2	80
— соленаго	-	-	-	-	-
Сѣна	-	-	22	-	18
За ведро вина въ 40°	-	7	-	6	-

Замерзаніе водъ и пути сообщенія.

Лодейнопольскій уѣздъ, 7-го ноября.—Всѣ рѣки и озера, находящіяся въ предѣлахъ Лодейнопольского уѣзда, замерзли и по нимъ установился безопасный проѣздъ. Савный путь все еще не удовлетворителенъ, по малосѣйко, и потому почты запаздываютъ по прежнему: С.-Петербургская—на 6 и Архангельская—на 10 часовъ, Петрозаводская же стала приходить своевременно. Морозу до 12 градусовъ по Реомюру.

Вытегорскій уѣздъ, 5-го ноября.—Озера и рѣки покрылись льдомъ съ 22 октября, а съ 28 числа сообщеніе на колесахъ прекратилось и установился санный путь.

СТАТИСТИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ О СУДОРАБОЧИХЪ МАРИИНСКОЙ ВОДНОЙ СИСТЕМЫ.

Завѣдующаго Рубежской больницей, врача Анатолія Шепилевскаго.

(Продолженіе, см. № 88.)

+ + +

I. Родина судорабочихъ.

Прежде всего, мы поставили вопросъ: откуда являются на систему путинные? Для всякаго должно быть очевидно, что если путинные тунеядцы, золотая рота, то они должны стекаться въ путину изъ разныхъ мѣстъ Имперіи, потому что гдѣ нѣть тунеядцевъ? Между тѣмъ, они прибываютъ изъ нѣмногихъ и опредѣленныхъ мѣстностей Россіи, которая съ точностью могутъ быть очерчены на картѣ. Кроме того, мы убѣждаемся, что почти вся путина ежегодно комплектуется именно изъ этихъ мѣстностей. Очевидно, что въ основѣ такого факта, роковымъ образомъ повторяющагося изъ года въ годъ, лежитъ болѣе глубокая причина, чѣмъ пристрастіе къ бурлакскому приволью и тунеядство.

Начнемъ съ Олонецкой губерніи. Средній процентъ олончанъ въ путинѣ—24,6. Изъ этого числа 15 проц. приходится на вытегоровъ и 9,6 проц.—на прочіе уѣзды, но между послѣдними почти исключительное мѣсто принадлежитъ Каргопольскому уѣзду. Прочіе уѣзды даютъ единицы путинныхъ и то не въ каждую навигацію. Объяснить это близостью уѣзда нельзя: Пудожскій уѣздъ ближе приходится къ району путинѣ, чѣмъ Каргопольскій. Точно также и въ Вытегорскомъ уѣздѣ къ бурлачеству прибѣгаютъ не тѣ волости, чрезъ которыя проходитъ система и которымъ было бы, такъ сказать, сподручнѣе всего заниматься этимъ дѣломъ, а тѣ волости, которыхъ на значительное разстояніе удалены отъ системы. Такъ, Девятинская и Бадожская волости, чрезъ которыхъ проходитъ Маріинскій путь, даютъ единицы путинныхъ. Ухотская же волость, удаленная на 139 верстъ по Архангельскому тракту, отъ шлюза св. Николая, этой биржи бурлаковъ, даетъ путинныхъ преимущественно передъ другими волостями, и это

изъ года въ годъ. Смѣло можно сказать, что изъ одной Ухты комплектуется почти половина (среднее 44,5 проц.) путинныхъ вытегоровъ, а остальная половина ихъ единицами составляется изъ прочихъ 10 волостей уѣзда, между которыми Шильда и, пожалуй, Тихманка занимаютъ болѣе видное мѣсто.

Почему же выгодами бурлачества не пользуются ближайшіе къ системѣ жители? Отвѣтъ на этотъ вопросъ и даетъ намъ разясненіе того, что въ путину идутъ по нуждѣ, за отсутствіемъ на родинѣ заработковъ. Въ самомъ дѣлѣ, Ухотская волость—наиболѣе бѣдная изъ волостей уѣзда. Извѣстно, бывшіе государственные крестьяне получили надѣлы, вообще, гораздо больше, чѣмъ удѣльные и помѣщичіи, а помѣщичіи въ большинствѣ губерній меньшіе, чѣмъ удѣльные. Ухотская волость была господская. Крестьяне надѣлены 7 десятинами и то неудобными для хлѣбопашства. Въ довершеніе этого, на мѣстѣ нѣть заработковъ. Государственныхъ крестьянъ насчитывается въ Олонецкой губерніи 73 проц. (горнозаводскихъ—22 проц.). Тихманскіе крестьяне сейчасъ владѣютъ 30 и даже 40 десятинами землѣ на лушу; они были государственные. Шильда, бывшая удѣльная вѣдомства, лучше обеспечена землей, чѣмъ Ухта. Въ Черной-Слободѣ крестьяне, не выѣзжая изъ волости, имѣютъ кусокъ хлѣба въ большихъ заготовкахъ лѣса и въ постройкѣ барокъ на Кемѣ. Девятинские и Бадожскіе крестьяне живутъ легковымъ извозомъ между пароходными пристанями (Вытегра—Николаевскій шлюзъ), конной тягой между Бѣлозерскомъ и Николаемъ, хлѣбопеченіемъ и мѣновой торговлей хлѣба на судахъ *), копѣйкой отъ почтегониковъ-пу-

*) Изъ свѣдѣній о погонщикахъ (5,5 проц. всего числа больныхъ судорабочихъ), шлюзовыхъ (1,7 проц.) и караванныхъ (2,2 проц.) упомянемъ слѣдующее. Въ конной тягѣ между Бѣлозерскомъ и Николаемъ почти половина вытегоровъ и все это, за малымъ исключеніемъ, бадожане. Другая половина коневодовъ Бѣлозера, кириловцы и моложцы. Обстоятельство это слѣдуетъ имѣть въ виду, для оценки того, кому болѣе всего угрожаетъ убытками эпизоотія сибирской язвы среди тягловыхъ лошадей. На шлюзахъ часовые и пропускные почти исключительно вытегоры. Въ одной трети случаевъ это ищане. Старшіе на шлюзахъ почти во всѣхъ случаяхъ перекрещенные евреи.

тиныхъ, содержаниемъ чайныхъ, бани и т. п. На Онежскомъ каналѣ конная тяга кормить крестьянъ никулинскихъ, макачевскихъ и кондушскихъ. Такимъ образомъ, только для ухтянъ является такая безусловная необходимость въ отхожихъ промыслахъ, изъ которыхъ самый доступный для нихъ — это путина. Для путины не требуется ни силъ, ни крѣпкаго здоровья, ни особой опытности, ни особаго знакомства съ караванными: всякий годится туда, лишь бы былъ у него паспортъ.

Изъ Каргополя приходитъ въ путину лишніе люди семьи, если безъ нихъ можетъ обойтись крестьянское хозяйство.

Не только путина, но и профессія судорабочаго для нуждающихся олончанъ является отхожимъ промысломъ. Въ числѣ судорабочихъ ихъ можно встрѣтить до 13 проц., въ этомъ числѣ около $5\frac{1}{2}$ проц.—изъ Вытегорскаго уѣзда. Каргополы и здѣсь занимають первое мѣсто передъ другими уѣздами.

Первое мѣсто, въ отношеніи путинного и судорабочаго промысловъ, принадлежитъ Новгородской губерніи. Изъ Кирилловскаго, Бѣлозерскаго и Череповецкаго уѣздовъ комплектуется $44\frac{1}{2}$ проц. путины. Замѣчательно, что изъ одного Кирилловскаго уѣзда является столько путинныхъ, сколько изъ Бѣлозерскаго и Череповецкаго вмѣстѣ. Ежегодное повтореніе такого факта указываетъ, что и для упомянутыхъ новгородцевъ путина является незамѣнимымъ заработкомъ въ лѣтнее время. О Кирилловскомъ уѣздаѣ намъ известно, что тамъ, какъ и въ Ухтѣ, большая часть крестьянъ — бывшіе помѣщичи и заработковъ на мѣстѣ мало. По свѣдѣніямъ Новгородской губернскай земской управы, одна треть всей—мужской и женской—рабочей силы въ губерніи добываетъ средства къ жизни круглый годъ въ своихъ крестьянскихъ хозяйствахъ и, кромѣ того, зимой еще одна треть мужской рабочей силы уходитъ на посторонніе заработки. Таково экономическое положеніе тамошняго крестьянства.

Среди судорабочихъ — 35 проц. кирилловцевъ, бѣлозеровъ, череповцевъ и устюжанъ. Изъ прочихъ уѣздовъ Новгородской губерніи на судахъ по Маріинскому пути не идутъ, но за то изъ перечисленныхъ уѣздовъ идутъ ежегодно, такъ что съ годами тамъ выработался особый типъ судорабочаго: зимой крестьянинъ — съ топоромъ въ рукахъ, онъ строитъ судно (особенно устюжане), а лѣтомъ онъ идетъ кореннымъ или шкиперомъ на суднаѣ.

Третья губернія, комплектующая путину, это Вологодская. Изъ неї путинныхъ немного меныше, чѣмъ изъ Олонецкой губерніи, именно 22 проц. Эта губернія тѣмъ замѣчательна, что всѣ ея уѣзды даютъ своихъ представителей въ путинѣ. Прибавимъ къ этому личное наше впечатлѣніе: изъ Вологодской губерніи является больше всего золоторотцевъ. Нѣкоторые уѣзды и здѣсь имѣютъ, въ отношеніи комплектованія путини, преимущественное значеніе передъ другими. Для наглядности, мы располагаемъ въ этомъ отношеніи уѣзды въ слѣдующей лѣстницѣ, начиная со старшаго, но оговоримся, что дѣйствительное значеніе между ними принадлежитъ первымъ тремъ. Роль остальныхъ для Вологодской губерніи такая же, какая для Олонецкой губерніи уѣздовъ Лодейнопольскаго, Олонецкаго и прочихъ, кромѣ Вытегорскаго и Каргопольскаго. Вотъ эта лѣстница: Кадниковскій (38,5 проц.), Вологодскій (20 проц.), Вельскій (15,5 проц.), Сольвычегодскій (8 проц.), Тотемскій (6,5 проц.), Грязовецкій (5 проц.), Великоустюжскій (4 проц.), Никольскій (1,5 проц.), Усть-Сысольскій и Яренскій (меньше 1 проц.) *).

* Изъ перечисленныхъ уѣздовъ первые три и Грязовецкій будутъ западнѣе въ губерніи. Хотя послѣднія и не считаются смежной съ

Въ средѣ судорабочихъ вологжане встрѣчаются въ маломъ, сравнительно, числѣ, именно, въ $6\frac{1}{2}$ проц. На половину это кадниковцы. Изъ перечисленныхъ четырехъ послѣднихъ уѣздовъ мы никогда не встрѣчали судорабочихъ.

Сказавъ объ Олонецкой, Новгородской и Вологодской губерніяхъ, мы исчерпали 91 проц. контингента путини. Если прибавить къ этому 5 проц. путинныхъ Архангельской губерніи, главнымъ образомъ, уроженцевъ ближайшаго къ системѣ Шенкурскаго уѣзда, то 96% мы исчерпываемъ всю часть путинныхъ, ежегодно прибывающихъ на систему изъ определенныхъ мѣстностей. Каковы бы ни были отдельныя колебанія въ перечисленныхъ уѣздахъ, все-таки въ суммѣ ежегодно имѣемъ одно и тоже: 96—97 проц. путини изъ названныхъ губерній и уѣздовъ. Обращаемъ вниманіе на неизмѣнность такого факта.

Откуда же берутся остальные 3—4 проц. путини? Они составляются изъ пришельцевъ разныхъ концовъ Россіи: изъ Ярославской, Тверской (особенно ближайшіе — вѣсъгонскіе), Костромской, Рязанской, Нижегородской губерній, изъ Петербурга, Москвы, Шлиссельбурга и т. д. Нѣкоторые изъ этихъ попадаютъ въ путину случайно, будучи разсчитаны по болѣзніи или иной причинѣ на караванѣ, другіе, и это представители золотой роты, метеоромъ появляются въ путинѣ. Въ 1888 г. одинъ явился изъ гор. Борисова, Минской губерніи; другой попалъ въ путину изъ Австріи (разнощикъ), въ прошломъ году двое явились изъ Москвы, одинъ представился изъ Коломны.

Если послѣ сдѣланнаго обзора взглянуть на географическую карту и очертить перечисленныя мѣстности, дающія до 96 проц. путинныхъ, то становится яснымъ, что на путинный промыселъ, въ общемъ, вліяетъ смежность селеній съ тою частью Маріинскаго пути, въ которой воды текутъ въ Волгу*. Что-бы ни говорили, а бурлачество не такъ популярно и заработка отъ него не такъ велики, чтобы путина привлекала къ себѣ людей изъ дальнихъ мѣстностей. 200 верстъ отъ Николая — вотъ, по нашему мнѣнію, средний радіусъ разстоянія селеній, изъ которыхъ прибываетъ путина.

Судорабочихъ изъ Архангельской губерніи 14 проц. Почти всѣ они онежане и находятся на службѣ преимущественно у Громова и Ко.

Изъ двухъ уѣздовъ Ярославской губерніи насчитываются до 19 проц. судорабочихъ, большая часть изъ Моложскаго и меньшая изъ Рыбинскаго.

Изъ Рязанской губерніи имѣемъ 5 проц. судорабочихъ, изъ уѣздовъ: Рязанскаго, Касимовскаго и Спасскаго.

Тверяковъ — $2\frac{1}{2}$ проц., вятчанъ — 1 проц. Недостающіе 4 проц. судорабочихъ комплектуются изъ Костромской, Владимірской и восточныхъ губерній Россіи (Уральь).

(Продолженіе въ слѣд. №.)

Шексной, но деревни упомянутыхъ западныхъ уѣздовъ по своему географическому положенію, вслѣдствіе близости къ Шекснѣ, должны считаться смежными съ системой.

* Раадѣніе водного теченія Маріинскаго пути происходитъ около Рубежа, почему онъ и получилъ настоящее название. Судно, слѣдя изъ Рыбинска въ Петербургъ, плыветъ до Рубежа вверхъ по течению, пройдя Рубежъ — внизъ по течению.

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЯ РЕДАКЦІЕЮ ГУБЕРН-
СКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

28-го октября 1891 г.

С.-Петербургъ. Сегодня бесплатно раздавалась въ Исаакиевскомъ соборѣ книжка, съ рисунками, озаглавленная: „Къ серебряной свадьбѣ ЦАРЯ и ЦАРИЦЫ“, составленная Е. В. Богдановичемъ. Въ книжкѣ описаны празднества, сопровождавшія бракосочетаніе ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, а также изложено христіанское ученіе о бракѣ и семье.

8-го ноября.

Берлинъ. Въ рейхстагъ внесено консерваторами, имперскою партіей и центромъ предложеніе, чтобы еще въ теченіе нынѣшней сессіи правительство представило законопроектъ, по которому биржевые сдѣлки на срокъ признаны были бы игрою и особенно во всемъ, что касается предметовъ народнаго продовольствія—подвергались бы карѣ, а также чтобы биржа была подчинена правительствуенному контролю.

10-го ноября.

Парижъ. Сегодня президентъ принимаетъ министра иностранныхъ дѣлъ Гирса. Гирсъ посѣтилъ Фрейсинѣ и Рибо. Сегодня Карно давалъ въ честь Гирса обѣдъ.

Берлинъ. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гирсъ прибудетъ сюда въ понедѣльникъ, въ 5 часовъ вечера. Въ среду назначенъ у русскаго посла большой обѣдъ, на который приглашенъ рейхсканцлеръ и министры. Гирсъ выѣдетъ въ среду, съ вечернимъ поѣздомъ, въ Петербургъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Озабочиваясь удешевленіемъ продовольствія мѣстныхъ крестьянъ, пострадавшихъ отъ неурожая, и въ виду недостаточности испрашиваемыхъ отъ земства ссудъ, земскій начальникъ З участка, Новооскольскаго уѣзда, Курской губерніи, изыскивая способы замѣны части ржаной муки при печеніи хлѣба, произвелъ опыты печенія хлѣба изъ ржаной муки съ примѣсью жмыховъ изъ подсолнечника. Жмыхъ былъ смолотъ и, затѣмъ, на рѣдкомъ ситѣ (подситокъ) мука была освобождена отъ попа-

дающей въ жмыхъ лузги. При первомъ опыте печенія хлѣба, взяли одинъ пудъ ржаной муки и 20 фунт. подсолнечниковы; печенаго хлѣба получилось 85 фунт., т. е. на пудъ $16\frac{2}{3}$ фунт. припеку; хлѣбъ, по наружному виду и вкусу, ничѣмъ не отличался отъ ржанаго; стоимость его слѣдующая: пудъ ржаной муки (по существующей въ земскихъ складахъ цѣнѣ) 1 р. 25 к., пудъ шуда муки изъ подсолнечника 25 к., а всего 1 р. 50 к.; слѣдовательно, одинъ фунтъ печенаго хлѣба обошелся $1\frac{3}{4}$ к., тогда какъ фунтъ хлѣба изъ одной ржаной муки, при 15 фунтахъ припеку, стоитъ 2,27 к. При второмъ опыте взяли одинъ пудъ ржаной и одинъ пудъ подсолнечниковой муки; печенаго хлѣба получилось 109 фунт.; стоимость его оказалась 1,6 к. за фунтъ, т. е. достигнуто удешевленіе на каждомъ фунтѣ 0,67 коп.

Въ случаѣ вздорожанія ржаной муки, удешевленіе отъ прибавки къ ней муки изъ подсолнечника будетъ еще значительное. При стоимости пуда ржаной муки въ 1 р. 50 к., фунтъ печенаго чисто-ржанаго хлѣба обойдется въ 2,73, или $2\frac{3}{4}$ к., а фунтъ печенаго хлѣба изъ смѣси, въ равныхъ количествахъ, ржаной съ подсолнечниковою—всего въ 1,83 к., т. е. дешевле на 0,9 коп.

Хлѣбъ съ примѣсью подсолнечныхъ жмыховъ, по общему мнѣнію всѣхъ пробовавшихъ его, оказался весьма вкуснымъ. Жмыхъ есть не что иное, какъ вкусное и питательное зерно подсолнечника, изъ которого выжато масло, а потому употребление его въ пищу въ переработанномъ видѣ возможно безъ вреда для здоровья. Качество жмыха впрочемъ, зависитъ отъ способа добыванія масла изъ зерна: на заводахъ, работающихъ огневыми сковородами и неснабженныхъ хорошими машинами для рушки и отвѣживанія зерна, жмыхъ получается нерѣдко подгорѣлымъ, съ примѣсью пыли, и частицъ земли, темноватаго цѣпта и на вкусъ слегка горьковатый; на заводахъ же, снабженныхъ хорошими рушальными и вѣяльными машинами и подогревающими измельченое зерно паромъ, жмыхъ получается чистый, свѣтлаго цѣпта, непригорѣлый, сладкий на вкусъ. Для хлѣбопечеія годенъ и тотъ и другой жмыхъ, но, конечно, при возможности выбора, предпочтение надо отдать послѣднему.

* * *

Случайные находки въ Египтѣ. Въ окрестностяхъ Абукира, въ Египтѣ, на нѣсколькихъ футахъ глубины, были открыты недавно три статуи изъ розового гранита,

каждая въ девять футовъ высоты. Первые двѣ изображаютъ группу, состоящую изъ царя Рамзеса II и царицы Гентмари, позѣдающихъ на одномъ и томъ же троїѣ, третья представляетъ того же Рамзеса II, въ воинственной позѣ, съ короною на головѣ и со скипетромъ въ рукахъ. Всѣ три статуи лежали на землѣ опрокинутыми верхомъ внизъ, по близости развалинъ храма Венеры Арсиноэской. Невдалекѣ отъ нихъ были открыты передъ тѣмъ разные священные предметы, относящіеся къ первымъ временамъ христианства («Illustr. franç.»)

Прав. В. «)

Иностранныя Извѣстія.

Парижъ, 5-го (17-го ноября) (Аг. Гав.). Изъ Алжира телеграфируютъ, что вчера во дворцѣ Мустафа губернаторъ давалъ въ честь русскихъ офицеровъ обѣдъ на сорокъ кувартовъ.

— 8-го (20-го) ноября (Аг. Гаваса). Вчера Герцогъ Евгений Максимилиановичъ Лейтенбергскій выѣхалъ изъ Парижа.

Адъютантъ Великаго Князя Алексія Александровича графъ Ридигерь скончался отъ воспаленія легкихъ.

Фрегатъ „Мининъ“, находящійся теперь въ Лиссабонѣ, пойдетъ въ Тулонъ, чтобы исправить аваріи, понесенные имъ во время плаванія по океану.

Константинополь, 8-го (20-го) ноября. Сіамскій Принцъ прибылъ въ Константинополь на крейсеръ добровольного флота „Орелъ“.

Справочный Указатель.

Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Ноября 9-го, изъ Сиб., управл. акціз. сборами Фонъ-Рейтцъ; 10-го, колл. сов. Карны; 12-го, изъ Олонца, слѣдов. Прилежаевъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Ноября 9-го, въ Каргополь, врачъ Чуваевъ, лѣсничій Ивановъ; 11-го, въ Повѣнецъ, техникъ Прушевскій; 12-го, въ Повѣнецъ, слѣдователь Прилежаевъ.

